

ЕРПСКА

СТРАЖА

БРОЈ 5 ПАРА

Стар Редакције и Ад-
министрације Космај-
ска ул. бр. 22.Огласи се дају у Ад-
министрацију. Цена
утврђена.Неплаћена се писма
не примају. — Руко-
писи се не враћају.Писма, рукописе, но-
вици и све остало што
се односи на лист,
слати власнику листа

СЛОБОДОУМНИ ОРГАН ЈАВНОГ МИШЉЕЊА

ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН У 6 Ч. ПРЕ ПОДНЕ

УРЕЂУЈЕ ОДБОР

ТЕЛЕФОН УРЕДНИШТВА 1092.

Одговор наше владе

НИШ, 10. августа

На данашњој седници влади изгласано поверење са 104 против 24. У своме одговору Краљевска Влада изјављује, да пристаје на уступке Бугарској али их условљава за уступке у Хрватској и Далмацији.

Припадност Босанаца и Херцеговаца

Наше полицаске и војне власти чине, можда, нехотичну погрешку, што припадност урођених Босанаца и Херцеговаца, квалификују са — „аустро-угарски“ поданик, те се услед тога много пута догађају за Босанце и Херцеговце неугодности, од којих треба те, иначе, злопаћенике, бар овде поштедити.

Ми желимо то свде са међународнога права у кратко да објаснимо.

Међународно право не познаје Аустро-Угарску; у њему ова не постоји. Аустро Угарска је назив створен споразумом двеју држава: царевине Аустрије и краљевине Угарске. Према томе, међународно право познаје само те државе посебице, а назив „аустро-угарски“ у дипломатији примењен је само ради администрације. Аустрија и Угарска учиниле су привидни споразум међусобом још 1867 године. Тај споразум важи само за 10 година, а после тога периода може се продужити а може се и отказати; у првом случају продужује се споразум на даљих 10 година, а другом случају (неспоразум) нестало би Аустро-Угарске Монархије, а за међународно право остала би само царевина Аустрија и краљевина Угарска.

Грађанска припадност у међународном праву представља једну од првих и најглавнијих тачака. Па као што то међународно право не познаје Аустро-Угарску као државу, тако не може признавати нити признаје грађанску, „аустро-угарску“, припадност. Из те везе монархије међународ-

но право признаје само аустријску и угарску припадност.

У овоме питању пасоши играју најзначајнију улогу. Јесу ли наше власти и када виделе аустро-угарски пасош.

Гажењем Берлинског међународног уговора, Беч је самовласно објавио анексију. Чин тај није свршен, догод се Босни и Херцеговини не одреди међународни њихов положај, а тај до данас још није одређен. Да је њихов међународни положај одређен, онда би припадност Босанаца и Херцеговаца морала бити или аустријска, или угарска; али те земље нису присаједињене ниједној од њих.

Наше власти знају, да су пасоши Босанаца и Херцеговаца издати од Босанско-Херцеговачке владе, а те земље међународно још нису ушле у делокруг Аустро-Угарске. Србија не сме да прими као закон бечко насиље, извршено над тим земљама. Србија треба те земље да сматра као аутономне и да тим припадницима не поступа као са „аустро-угарским“ поданицима. Тај мученички народ је то заслужио, а и Србији би то ишло у рачун, јер ће ти мученици бити наши поданици у најближој будућности.

Мехмед

Султан је веома тешко оболео

Букурешт, 10 авг.

Из Дедеагача саопштавају „Адеверулу“, да је султан веома тешко оболео, и да већ неколико дана не

прима никога. Говори се да је над султаном извршена операција, али да није успела и да се султан веома тешко осећа. Престолонаследник Јусуф Изедин, који се налази на Галипољском фронту позван је да одмах дође у Цариград.

Болест султанова ушла је велику забринутост у владине кругове.

Јапанци

— Долазак Јапанаца на европско бојиште. —

Софија, 10 авг.

Из Букурешта изјављују да 200.000 јапанских војника иду преко Сибира за европско бојиште.

Национална економија

Невоља нас гони, да се боримо и нико не може што против те борбе имати. Животи се мора! Ми смо у својим чланцима на неколико места истакли, да је народ у позадини у почетку рата остављен био милости и немилости појединих спекуланата. Власти су нас колико толико заштитиле, а месни одбори притекли у помоћ. Без њих би народ у Београду врло и врло бедно прошао. Али сталност тих месних одбора, изгледа, да није најсигурнија. Трговачка Комора, као институција, дигла се против њих; тражи њихово укинуће. Колико ће Комора имати утицаја, то ћемо видети. Главно је само то, ако се у Нишу ти месни одбори, питање је, шта ће онда грађанство чинити? Код наших трговаца милости нема, то смо се уверили, и сваки даном се уверавамо. Чим је београдски месни одбор огласио, да шећер неће више доносити и продавати, пошто је са њега скинуту царина и прешао у слободну трговину, гресисте су колосално шећеру подигли цену. Док

је месни одбор продавао шећер по 1-30 дина, килограм, па при томе имао и заслуге, данас је шећер у „слободној“ трговини 3 дина, а за најкраће време бине 4, па и 5 динара. Кад би та тешкоћа природно долазила и да је то само последица овога рата, ми би то мирно и трпељиво сносили. Али то није случај. Са овом тешкоћом стојимо ми пред несавесним спекулантима и ми слободни грађани морамо се против тога борити свима могућим средствима. Имаде један начин за то. Нека се у свима квартовима створе одбори, који ће образовати друштва све по 80—100 породица. То друштво за набавку животних намирница да имаде једну собу, која ће представљати продаваоницу за породнице тога друштва. Друштво би ступило у везу са страним гресистима, а нема сумње, да би му и власти у томе ишле на руку, јер је у питању живот. То су та, такозвана конзумна друштва, којих имаде у целој земљи, који је водио рачуна о своме животу.

Покрене ли се питање о стварању таквих друштава, ми ћемо драговољно уступити за то рубрику у нашем листу.

Женски свет

Златне свадбе.

У октобру месецу 1902. године славили су у француском департману финистере златну свадбу тројица браће Жеменер у једноме дану. Њихова слава златне свадбе изгледа; да је била још по најмирнија и најграђанскија. Младожење, сва тројица избацили су године свога живота укупно — 236 година, а младе — 231 годину. На дан златне свадбе присуствовало је 23 синова, осим увучића и праунучића. Веселило се, пило се и јело се. Једино, што је програм тога весеља екзотичношћу зачинио, било је то, што је њихова сестра, стара уседелица, стара 81 годину, изводила соло игре, којима се сви дивљаху и бурно јој пљескају.

Али овај случај је редак.

Неки Јован Дорман у младости својој имао је често сукоб са полицијом у Паризу и често је био затвором кажњаван. Приликом издржавања такве једне казне, упозна се он са једном

девојком, која је такођер издржавала казну у затвору. Они се некако загледаше и заволеше, а кад беху ослобођени, снине и венчаше. Да би пренинани успомени на париску полицију и њезин затвор, они се одлуче, да напусте Европу и отселеше у Америку. Мирно и сретно прожвеше близу 50 година. А кад се приближаваше педесетогодишњи дан њиховога брака, они закључише, да га прославе на истоме месту, из коме су своју љубав и свој брак и засновали, а то је, да га прославе у — затвору. Крнуше се из Америке у Париз. Ту учинише неки мали преступ у грађанском преступку и бише осуђени на неколико дана затвора, а у последњем дану њиховога затвора, требала је да се прослави и златна свадба. Али не лежи враже! Француски закони не дозвољавају, да затвор издржавају мушки и женски заједно, у једној ћелији; међутим, каква би то била свадбена прослава и то златна, кад не би младенци били заједно. С тога Јован Дорман, који је већ упућен био на пут ваљекности, упути понизну молбу суду, у којој опише целу ствар и замоли, да суд дозволи, да тај дан, и што је главно, ноћ, проведе заједно у једној ћелији са својом супругом. И француски суд правилно је схватио ову молбу и одазвао се и они беху заједно. А кад је било у сутону славебнога дана, кад капци на тамничким прозорима учинише већи мрак у мраку, баба-млада привуче се своме чича-младожењи и милујући га по лицу, упита га:

„Стари, право да ми кажеш, што ћу да те питам“.

„Хоћу! Рече стари“.

„Јеси ли за ових педесет година икада отишао супружанском странпутицом?“

„Кад ме питаш, на данашњи дан право да ти кажем, само једном“.

Баба-млада растегну руком па свога младожењу — пљес по лицу.

„Шта то би?“ упита стари.

„Ето што би! То ти је зато, што те једанпут ниси оставио за данашњи дан. Стари Дорман увиде, да његова положина разложно мисли и да има право. Сутра дан оставише затвор у Париз и одоше опет у Америку.“

Наше бојиште

— На Сави и Дунаву —

(Званични извештај Врховне Команде)

КРАГУЈЕВАЦ, 10 авг.

У току 9 августа са неколико артиљеријских зрна прекинуто је непријатељу утврђивање на левој обали Дунава у међупростору Овчанске Аде и Хује.

Истог дана прекинуто је непријатељу утврђивање на левој обали Саве код Перане Баре.

Исто је тако спречено непријатељево постављање жичне мреже према Ади Циганлији.

Румунија мобилише

— 400.000 људи под заставом —

РИМ, 9. августа.

„Корriere дела Сера“ дознаје из Букурешта, да је румунска влада до сад повала под заставу десет класа резерве, док је за време балканског рата имала на окупу свега седам класа.

До сада је под заставом 400.000 људи.

Методично повлачење

— Уз припомоћ јапанске муниције Руси задају Немцима велики отпор —

БУКУРЕШТ, 10 авг.

Руско повлачење се врши врло методично. Пошто су добили огромну количину муниције из Јапана, пругом Владовосток—Петроград, Руси задају огорчен отпор немачкој офанзивни, која ће у врло скорој будућности престати.

Застој операција

— На италијанско-аустријском фронту —

Женева, 9 авг.

„Женевски Гласник“ дознаје да су операције на италијанско-аустријском фронту застале за извесно време, док Италијани изврше деслокацију трупа ради предузета нове грандиозне офанзиве.

Енглески губетци

— Од почетка рата до данас —

Лондон, 8. августа.

Сви енглески листови до носе званично саопштење о броју губитака, које је Енглеска претрпела од почетка рата до данас.

ПОДЛИСТАК

Pierre Loti

Madame Hrysantème

— Бићете услужена, одговори, за осам дана долази из Шимонсеки-а једна породица, која има две изванредно лепе ћерке..

— За осам дана?! Онда ме висте добро разумели, господине Камгуру! Или одмах, или уопште никада!

И опет поклон и мумлање. Водећи рачуна о мојој нестрпљивости, стане сада Камгуру-Сам набрајати проничавом брзином све девојке из Нагасаки-а, које би могле стајати на расположење:

— На првом месту могла би ући у рачун госпођица Карамфил?... Али штета што нисам знао то два дана раније! Тако је дивна, а уме

и врло лепо да удара у гитар... Најжалост ствар се не да више поправити. Прекључе је пошла за једног руског чиновника... Па да покушамо са госпођицом Кајсијом? То је кћи једног овдашњег богатог трговца. Врло угледна дама, али би за њу морало се платити и сувише. Родитељи је врло много цене, па је неби дали испод сто јена*) месечно. Врло је образована: зна трговачко књиговодство, сем тога бави се литературом. Приликом једног књижевног конкурса, добила је прву награду за један свој књижеван рад. Истина у лицу није особито лепа; једно око јој је мање, ја ја на лицу има ожиљак...

— Е, онда хвала лепо! Потражимо међу сиромашнијим девојкама без ожиљка.

Наше железнице

Портрети са наших железница

VI

Како ће се Јоца извући из ове ортачине идемо да видимо а Гачула ће тек сад видети колико је био неурачуњлив кад је Јоца на кола из блата извлачио.

Испред ове обе удружене котерије која својим неваљалством иде на штету државних интереса повукли су се сви исправни и поштвени железничари како виши тако и нижи.

Повукао се је г. Драг Јовичић, Велимироваћ, Милан Урошевић, Жарко Цветковић, Власта Матић, Радијасав Ацовић, Алемпије Миτροвић, Милан Ставојенић сви су ово људи часни и поштени, они се данас не чују да су жави, они данас гледају своју службу јер виде да им најје место у котерији.

Котерија данас гледа да омете железничарима и новчану храну коју им је лично Војвода Путник одобрио. Он је донео своје решење још пре два месеца да се железничарима да новчана храна као и свима другим чиновницима а службеницама која врше војну дужност, али котерија хоће и ту да предњачи. Решење Врховне Команде гласи да сва железничари без разлике звања и положаја имају подједнаку новчану храну али се господу у томе не слажу. Велика господу из дирекције хтела би да има новчану храну по 10 дина дневно а гаравци да се задовоље са 2 дина. Е па овога безобразлука нигде нема. Зар може један Војвода Путник да се задовољи са 4 дина дневно, зар може Војвода Путник да се избарабара са новчаном храном са једним потпоручником, а господу контролори и чиновници из дирекције немогу и неће да буду равни са једним кочничаром. А зашто то?

32

— Турске једрилице потопљене једног дана —

Букурешт, 10. авг.

Руска црноморска флота успела је прекјуче да потопи 32 турске једрилице натоварене угљем, које су биле упућене у Цариград. Од особља нико није могао бити спасен.

љака и мањег ока! Како би било са онама у другој соби, које носе ортаче извезене златом? На пример: певачица са образном, господине Камгуру, певачица која пева слатким гласићем? У први мах или не ра зуме, на кога мислим, а кад је разумно затресе главом и готово подругљивим гласом узвикну:

— Не, messieu, ne! То су забога геише, messieu, — геише.

— Па шта онда? Зашто се неби оженио једном геишом? Што се мене таче да су геише? Доцније, кад се будем боље упознао с јапанским обичајима а животом, можда ћу и сам боље сватити монструозност своје данашње просидбе, рећи ће се, да сам ћавола хтео назвети својом женом.

Ту се сада, господин Камгуру, одједаред сети неке

У Софији

— Конференција у двору —

СОФИЈА, 10. августа

Јуче по подве је одржана у згради министарства спољних послова веома важна седница, којој су присуствовали и шефови опозиционих странака. После седнице др. Радославов је у пратњи министра војног отишао у двор и био примљен код краља. Одмах по њиховом доласку краљ је примио у подужу аудијенцију посланике Аустраје и Немачке. У политичким се круговима овој аудијенцији прилаје веома важан карактер.

Турска и Италија

— Турци објавили верски рат —

БУКУРЕШТ, 10. августа

Из Цариграда јављају да је Еивер паша учинио проглас Триполитанима у којима их позива у рат против Италије, која хоће полумесец да баца у прашину.

Нове поручбине

Савезници поручили муницију у Канади.

Лондон, 9 авг.

Јављају званично, да су Силе Четириног Споразума поручиле у Канади муницију за 146 милиона фунти стерлинга. Стремљују се још нове поручбине за знатне количине муницијаје.

Палин протест

— Упућен цару и краљу Франци Јосифу —

Рам, 9. августа.

Из поузданих кругова са знаје се, да је папа јуче упутио протест Франци Јосифу, због бомбардовања отворених италијанских градова од стране аустријских авиоплана и ескадриле конструкториљера.

Страшне ствари

Како је у Босни и Херцеговини

Од почетка ове 1915 године, службени орган босанско херцеговачке владе, „Сарајевски Лист“, доноси у сваком броју по један списак „велеиздајника, који су се дагли против оружане силе Аустро-Угарске мо-

нархије, односно здружили с непријатељем, ишли му ма у чему на руку и били за то кажњени или оставили земљу“, — с тим, да они и њихове породице губе право држављанства и рад тога сматрају се ван заштите закона. Уједно, непосредно после спискова, доноси пресуде босанско-херцеговачке зем. владе у конфисковању покретних и непокретних имања свију у списку побројаних „велеиздајника“ и њихових породица „у корист босанско-херцеговачког (Земаљског) ерара“, с клаузулом да „противу тих пресуда нема жалби“.

У списковима, које доноси „Сарајевски Лист“ (сада се штампа само латиницом), има врло много познатих, мање познатих и непознатих Срба из Босне и Херцеговине; има и иена читавих породица, које се сада налазе у Босни и Херцеговини и којима је, према пресудама босанско-херцеговачке земаљске владе Одузето право држављанства, односно право заштите закона, и, наравно, конфискована цела имовина у корист босанско-херцеговачког ерара, само и једино за то, што је који њихов члан, да би спасао главу и сачувао се од свирепства

са својом вереницом. Додуше, награду неће одмах добити, но ја ћу му дати своје рубље на праће и препоручити га својим друговима са ратног брода „Gri-emphante.“

У томе бисмо се дакле погодили.

Долазе дубоки поклони. На вратима ми опет обују обућу. Мој цин употребити прилику, и преко тумача господина Камгуру-а најлепше ми се препоручи и за будуће шетње. Његов број је 415, а арапским цифрама обележен је на фењеру његових колица. Тарифа му је дванаест јои а*) по возиња, а десет по сату за сталне муштерије.

— Наставиће се. —

*) Један француски „јои“ износи наших 5 парл.

аустријски зликолаца, по-бегао у Италију, Швајцарску или Србију; има у тим спасковима и имена породица, које су неког свог алана, због зараде, посла-ле још пре рата у Америку или где друго у свет, па се тај кије као војни обвезник вратио и ступио у војску, да се бори про-тив своје браће, или се није

јавио најближем аустријском коизулу у крају у коме се у почетку рага налазио; има у њима и породица, чијега су домаћина, као нелојална и „велико-српског агитатора и агента“ аустријске власти стрељале и обесиле; има разних неме-на и из разних крајева Бо-сне и Херцеговине!

Генерал Макензен

— Армија генерала Макензена је задржана —

БУКУРЕШТ, 10 авг.

По једној приватној депеши из Петрограда армија генерала Маџензена која је у последњој немачкој офанзиви била најактивнија, задржана је. По рачунима војних стручњака армија је у последњим борбама изгубила 3 петине свога људства.

Оволики губиток унесли су у немачке војне кругове забринутост, јер се нема чиме да попуне проређени редови.

Утврђивање Рајне

— Немци се у великом броју концентришу око Рајне —

ЦИРИХ, 9. августа.

Из поузданих извора јављају за велике концен-трације трупа на Рајни. Топови 42 см, такође се пре-носе на поменуте положаје.

На Галипољу

— Савезнички успеси —

СОЛУН, 10 авг.

Савезничке трупе су већ загосподариле целом за-падном обалом Галипољског Полуострва, од Суфли па све до Еле. Једина Каба-Тепе је још у рукама Турака. Борбе се вастављају са неописаним огорчењем.

СУДАР ВОЗОВА

— На софијској железничкој станици десио се судар возова. —

СОФИЈА, 10. августа.

Синоћ се на овдашњој железничкој станици десио судар два теретна воза. Један је маневрисао у станици, а други је улазио у станицу. Како је сигнал био погрешно дат, воз улети у скретницу на којој се налазио други воз. Судар је био врло јак. Обе су машине потпуно уништене. Један је машинист погинуо, а други се спасао тиме што је благовремено искочио. Осим њих погинула су оба ложача и један скретничар. Уништено је 8 возова у којима је било зетина и нафта.

Лела Перићева

РОМАН из београдског живота

— Ви се варате, госпођице ја нисам непријатељ жена. Напротив ја сам један од оних њихових пријатеља, који у жени гледају рав-ноправног члана данашњег друштва. Само, као што прав-ним подвојености међу љу-дима, ја исто тако са два разна гледишта посматрам и жене, и као што има чо-век и човек, тако исто има и жена и жена. Зар није тако?

— Ја се слажем, односно првог тврђења. Односно другог, пак, тврђења, ја се са вама не слажем. Јер же-на је жена и међу њима нема никакве разлике. А ако се о каквој подвојено-сти може и говорити то је

утицајем вас мушкараца. За сваку промену код жене, верујте ми, крив је човек! Мада се девојка и сама чу-дила својој толикој слободи која је утицала на младог човека. Он је био изнена-ђен. Све је пре него да о-чекује но овакав одговор.

— Пошто увиђам рече он после краћег размисла-ња, са оснехом на устима — да би даља дискусија о о-воме предмету била опасна да разруши наше тек за-сновано познанство и при-јатељство, а ја то никако не желим, нити сам имао ту намеру, међем мртвачки поклопац на њу! Окренимо разговор на другу страну! И обоје се насмејаше!

— Ето, баш самим пре-кидом вођења започетог раз-говора доказалисте да међу људима има и људи и људи! рече млада девојка смеше-ћи се.

Турски услов

— Пред преговоре за мир —

Софија, 10 авг.

Порта је упутила акт Двојном Савезу, у коме му ставља до знања, да, ако се Турској у најскоријем року не пошаље муниција, Турска ће бити приморана да отпочне преговоре са Силама Четворног Спора-зума, у лицу Енглеске.

Дневне вести

Народна Скупштина

На јучерашњој седници влади је изгласано повере-ње са овим прелазом на дневни ред. Пошто је скуп-штина саслушала владину изјаву овлашћује владу да изјави, да је Србија и сама вољна, као и увек до сада, да потпомогне своје савез-нике у извршењу заједнич-ке идеје.

За овакав прелаз на днев-ни ред гласало је 104 по-сланика а против 24.

Дипломатске вести

Кнез Трубецкој, руски посланик посетио је г. На-колу Пашаћа, а г. Боп-француски посланик посе-тио је г. Јоцу Јовановића.

Одложена седнице

Седнице Народне Скуп-штине одложене су до 21. септембра.

Држање либерала

Шеф либералне странке, г. Воја Вељковић, тражио је у име своје групе да се влади изгласа неповерење.

Нетачна вест

Нотица у листу „Л' Жур-нал д' Балкан“ под насло-вом: Нова опасност, по ко-јој нека нова болест пусто-ши од кратког времена Ср-бију, а коју француски и енглески лекари изучавају и називају „Реквијен“ пот-пуно је измишљена. Никак-ва нова болест зараде није

— Како треба то да ра-зумем! — упита Стеван у-озбиљивши се.

— Онако, како ја за-мишљах! —

— А то је!

— Да смо ми жене мно-го доследније а ви мушки и овако и онако, а волите да кажете женска посла. Ја, као женско, када бих о нечему дала свој суд оста-ла бих при њему, и небих се обазирала, да ли ће он бити повољан некоме или не. Би мушкараци већ нисте такви! —

— А, тако, процеди Сте-ван кроз зубе, а затим рече: Како према коме!

— Дакле, код вас муш-ких нама сталност, нема утврђених пријатеља, којих се ваља и морате придржа-вати.

— Наставиће се —

се појавила а рекурент и тифус абдоминалис којих је било раније у јачим разме-рама готово су сасвим пре-стале. У скопљу и околини на неколико случајева гроз-нице патачи.

Из ратне торбице

Још није крај

Један ђак — наредник при-ча ми:

У болници у Чачку, после два месеца како смо истерали Шва-бу из отаџбине, лежао сам кре-вет до кревета са једним на-цим војником, који је био ра-њен у сва три рата.

— Ама, јел те, с ким ћемо ратовати, кад се сврши овај рат? — упита ме он, подижући се у постељи.

— Па ни с ким — одговорих ја — тада ћемо бити уједињени. Војник ућута, па после неко-лико тренутака додадедомиш-љено.

— То, знаш, питам, јер сам чуо да има неко српско робље у Америци...

Разно

где је гњездо досаде

У једном живом разговору између Наполеона и једног ње-говог маршала дође реч и на досаду. Наполеон је нагласио, како му до сад и поред свег труда није пошло за руком да пронађе најподеснију дефини-цију за досаду (дуго време). На то ће маршал рећи: „Исто

је тако случај и са мном, али ваше величанство ће најпре и-мати могућности да се интим-није упозна са том болешћу.“ — „Како — упита Наполеон. — „Па, ето, сад кад се кренете на пут да посетите поглаваре европских дворова, ви ћете ја-мачно на сваком кораку имати прилике да се сусретнете са досадом. Тада ћете је и моћи најбрижљивије простудирати, и онда донети дефиницију о њој. То је једино место где се она највећма бави.“ — Имате пра-во — узвикну Наполеон.

О пољупцу

— P. de G. —

Оно што је пчела цвети, то је пољубац љубави: њих двоје осигуравају плод.

Пољубац је љубавнику оно исто, што и први гутљај воде жедноме.

Први пољубац је цвет који не вене.

МИСЛИ

— Скупља Вер —

Исто зло изгледа на туђој грбви мање, као што исти ко-мад у туђим рукама изгледа већи.

Кад би појединци расуђивали о свету полазећи од себе — више би се приближили истини.

Старци мрзе младике као на добошу продату кућу.

Последње вести

Руско бојиште

У Ришком пристаништу.

БУКУРЕШТ, 10 августа

Велика борба у Ришком Заливу још се веома упорно води. Руси су успели да потопе једну немачку крстарицу и четири транспортна брода.

Турско-италијански раг

— Утисак у Атини —

СОЛУН, 10 авг.

Објава рата Турској од стране Италије изазвала је салан утисак на све кругове. Краљ је примио итали-јанског посланика и са њиме је дуго конферисао.

— Италијанска акција у Дарданелима —

БУКУРЕШТ, 10 авг.

Из Рима јављају да је одмах по објави рата у двору под краљевим председништвом одржан Ратни Савет на коме је решавано о учешћу талијанске поморске силе у дарданелским операцијама. Одлучено је да Италија пошаље у Дарданелима армију од 250.000 људи.

— Напустио Рим —

РИМ, 10 авг.

Турски посланик напустио је данас пре подне Рим. Огпутовао је за Грчку одакле ће преко Бугарске у Турску.

Грчка криза

— Веницелос још није образовао владу —

АТИНА, 10 августа

Веницелос још није краљу представио владу пошто није саставио листу своје владе. Образовање владе очекује се сваког часа. Парламенат, који ће радити најдуже недељу дана сазван је за среду. На првој сед-ници Веницелос ће развити програм своје владе.

У Мраморном Мору

Успех савезничког хидроплана.

СОЛУН, 10 августа

Један савезнички хидроплан успео је да баца не-колико бомби на један турски транспортни брод у Мраморном Мору. Брод је потонуо.

Ованви смо

(Афоризми)

Људско срце и проваљено буре никад се не могу поупити.

Жена је дотле срећна док не победи човека — тада јој је живот празан.

Факиризам

(Како сам дошао до ових открићења)

Клову, седе на једну индијанску столицу, обриса чело које је било обасуто грашкима зноја и поче да говори:

— Чуј, мој предак из 913 год. Силан, много више но што стм ја данас, путујући по својој земљи наиђе на једном пустом брду од 5000 мет. висине једног факира, пустињака, полу мртвог; по његовом казивању било му је 113 год. и повери му једну тајну, да је не би у гробу понео, која је по његовом казивању прелазила још из престарог доба пре Христа у његовој породици са колена на колена, и рече: ево дође време да се жрети мора а пошто ја немам порода теби човече исповедићу се и каза му све. И ево дође време да и ти сазнаш. У души ми нешто вели и ти ћеш бити велики богозналац као астроном и видим да владаш мојом душом и мојим телом.

— Чуј ме Србине ове карте називају се „Огледало будућности и карактера“ чувају се већ толико векова, те су нам карте кроз 1000 година приказивале будућност како у породици тако и земљи којом владамо. Моја махарацка власт распростире се на три пута већој територији но што је твоја Србија, и ја сам помоћу тих карата владао срећно мојом земљом, растури их у твоје народу и нека се влада и управља по њима па ће бити срећан, као ја, моји претци и народ мој. Свакога петка пре подне када сунце иде напред нека види своју будућност и биће задовољан како у својем дому тако и на сваком месту.

У томе моменту цео се шатор затресе махараца паде у агонију, ја се уплаши и повика, Индијанци се скупеше око њега, и он само рече на француском језику, пошто ни један Индијанац није разумео, Будом и мојим претцима закључем те пошто знаш све отиди по свршетку рата мом дому потражи од моје махарацнице де ти отвори касу, а узми са моје руке прстен прадедовски и покажи јој.

Кључ од касе је у првејој кесици мени око врата, отворите заједно касу и уверићеш се да је све истино што ти кажем. Факире Муо и моји претци опростите, српски бог ово захтева и тако је морало бити и паде као да га је каплја ударила. Заплаках се, клекох поред њега и сетих се да је и факир при исказу своје тајне морао умрети. То је и махарацу постигло. Буда и српског би нека ти ладу рајског насеља. Скидох кесицу са његовог врата и заветовах се над његовим мртвим телом да ћу карте издати мом милом народу да и њега прати иста 1000-ду годишња срећа као и махарацин народ и по свршетку рата отићи ћу његовој постојбини и махарацници и његовом наследнику рећи да је махараца на мојим рукама издао и кључ ми дао и заклео да их посетим.

Срећан сам што је овако било, те сам сад у могућности да помогнем својем народу.

13. јула 1915. год. Астроном.

Шала

Мозес саветује кћер. „Знаш Ребека, девојка која се уда чини добро, али која се не уда, чини још боље“.

„О тате, пусти мене да чиним добро; нека друге чине још боље“.

Супруга: Ми смо жене права загонетка.

Супруг: (чија жена има лажну косу, зубе и т. д.): Да, али твоја загонетка се сваке вечери решава.

Из дечијег света

Најзад постигнуто.

Бокица: (тријумфирајући): Татице, татице, знаш шта је ново, ја не седим више у последњој клупи.

Отац: То ме радује, Бокице! Али чиме си то заслужио?

Бокица: Последња је клупа на оправци.

Књижевност

Изишла је нова књига:

„Царински савези у теорији и пракци, њихово значење за трговинску политику садашњости и будућности, са посебним погледом на балкански царински савез, по најновијим стручним редовима написао Гига Гершић, академик. — Београд, издавачка књижарница Гече Кона.

О овој књизи проговоримо опширније.

Белешке

Радња ужицких производа, Макензијева улица, угао Невесињске, — Београд. Има на продају, чисте и природне малине.

Американски или обичан полован писаћи сто, ко има на продају нека јави администрацији овога листа.

Кроз неколико дана издаће писац нашег чланка „Факиризам“ карте „Огледало будућности и карактера“, које се помињу у дотичном чланку.

Карте су изванредно интересантне и од великог значаја за сваког. Цена им је 0.60 п. д. Има их у једном „шпиљу“ 21 комад, поред описа о њиховом постанку и о начину како треба с њима руководити.

Накнадно ћемо јавити адресу на коју се треба обратити за куповану.

НАГРАДНО МИНИСТАРСТВО ПРОСВЕТЕ

ДУШАН МИЛ. ШИЈАЧКИ:

БАЛКАНСКИ РАТ

1912 — у слици и речи — 1913

ХИЉАДУ СЛИКА

свих погинулих и умрлих официра, војсковођа, градова, предела, ратних трофеја и т. д.

ХИЉАДУ ЧЛОНАКА

у којима су опширно и верно описане све веће борбе и херојска дела појединаца.

Осамдесет штампаних табака великог фолио формата у двоструким врло елегантним тврдим корицама.

Цена 12 динара

„ДЕЛО“ и сва дневна штампа најлепше оценили.

ПОРУЧНИКЕ СЛАТИ:

Д. М. Шијачки Државна Штампарија Београд.

Ко пошаље новац за четири књиге пету добија на дар.

250 6-10

Свесловенска књижарница отворена је.

КОЛОНИЈАЛНА БАКАЛСКА РАДЊА

АЛЕКСАНДРА Д. ЖИВКОВИЋА

БЕОГРАД — ЦВЕТНИ ТРГ

ПРОДАЈА АНГРО И ДЕТАЉ

366 1-3

Добила је већу количину колонијално-бакалске робе као: Одличног (маслиновог) Зејтина за јело, Парница I и II вр., Кафе, Чоколаду (Suschar), Бисквита, коњак грчког у флашама од 1/2 л. 1 л., масти за обуће и соде (крystal), Даље препоручујем: Већу количину „Биритовог“ сапуна и шареног за прање рубља, и разне боје за кречење. Као и осталу колонијално бакалску робу.

ЧИТАЈ

КАФАНА „АРАПИН“

Чича Панте Костића
МАКЕДОНСКА УЛИЦА

Точи сваки дан изврсно пиво и даје га:

чаша	0.30
кригла	0.50

Поред доброг пива, располаже и са мезелуком финим а јефтиним.

ЛОМНИЧКА КИСЕЛА ВОДА

Закупац сам Ломничке Киселе Воде. На стоваришту у имам воде у флашама од 1/2, 3/4 и 1 литар. Ко потребује нека се изволи обратити потписаним закупцу.

Ко жели, може послати кога са флашама на извор или потписаном, где ће добити потребно одобрење за воду.

За ближа обавештења може се свако обратити закупцу

Љуб. Ристићу
гостиничару хотел „Касина“ Крушевац.

АТАНАСИЈЕ Ј. ОЈДРОВИЋ И ДРУГ

ШПЕДИТЕРИ
СОЛУН — Ladatka № 19. — SALONIQUE

Врше све шпедитерске послове на солунској железничкој станици и пристаништу око свију транспорта за Србију као и за иностранство брзо, солидно и по умереној цени, о чему имају част известити Господу увознике, извознике и остале заинтересоване муштерије. — За ближа обавештења обратити се на горњу адресу.

Француско-Српска Банка

— НИШ —
извештава трговачки свет да продаје чекове на Париз у сваком износу по курсу 120 динара сребра за 100 франака.

Она продаје чекове и на друга места као: Лондон, Петроград, Њујорк, Милано, Женева, Атина, Солун и т. д. по одговарајућем паритету.

Сими Глигоријевићу

рентијеру
даваћу годишњи парастос у петак 14. ов. мес. у 10 часова у цркви Св. Николе на новом гробљу.

Молим сроднике и пријатеље да присуствују овом тужном помену.

Београду 1915. год.
ОЖАЛОШЋЕНА:
Супруга: Милева.